Z obdélnika prelozenim pétiuhelnik

Je dan obdélnik ABCD, AB = CD = a, AD = BC = b, a < b.
Predstavme si, Ze jej mame vystrizeny z papiru a prelozme jej
tak, aby vrchol A splynul s vrcholem C, A' = C (obr.1).
Predpokladejme, Ze strana CD lezi na nepreklopené casti, AB na
casti preklopené. Vznikne tak pétiuhelnik DCB'QP (jinak
DA'B'QP), kde P € AD, Q € BC (obr. 2). Na casti plochy
pétiuhelnika (v obr. 2 jde o rovnoramenny trojuhelnik PCQ) se
prekryvaji preklopena a nepreklopena cast, na ¢asti nikoli.
Necht Ps je obsah plvodniho obdélnika, Ps obsah vzniklého
pétiuhelnika. Z uvahy o prekryvani casti nepreklopené casti s
casti preklopené plyne, ze

0,5.P4 < Ps < P4
Mame dokazat, Ze plati dokonce silnéjsi tvrzeni:
0,5.P4 £ Ps < 0,75.P4
a vyjadrit Ps
a) pomoci a a b,

b) pomoci Ps a podilu q = a/b (g < 1)
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Oznacme P3 obsah trojuhelnika PCQ.
Z obr. 2 je vidét, ze plati
Ps = Ps - P3

Z obr. 1 vidime, Ze vySka v rovnoramenného trojuhelnika PCQ je
polovina uhlopricky vychoziho obdélnika, tedy

v = 0,5.V(a? + b?)

Urcime nyni poloviéni délku jeho zakladny, tedy usecky QS. Z
podobnosti pravouhlych trojuhelnikd ABC a QSC plyne, Ze

0S = a.CS/CB= a.0,5.V(a®> + b?)/b,
a tedy
P; = 0,5.V(a*> + b?).a.0,5.v(a*> + b?)/b =
= 0,25.(a?> + b?).a/b

Prejdéme od vyjadreni pomoci a, b k vyjadreni prostrednictvim
P, = ab a q = a/b, odkud

a = vV(Ps.q), b = V(Ps/q).
Pro Ps; dostaneme
P; = 0,25.P4s(q + 1/q).q = 0,25.P4(g*> + 1).

Pozadovana vyjadreni pro Ps tedy jsou
Ps = Py - P3 =
= ab - 0,25.(a*> + b?).a/b = 0,75 ab - 0,25 a3/b
= Py - 0,25.P4(g*>+ 1) = P4 .(1 - 0,25.(g*>+ 1))
Protoze © < g < 1, je
0,5 < 1 - 0,25.(g>+ 1) < 0,75
a tak dokonce plati
0,5.P4 < Ps < 0,75.P;

PovSimnéme si, ze k hodnoté 0,5.Ps se Ps blizi, pokud g » 1,
tedy kdyz vychozi obdélnik se blizi k ctverci; k hodnoté
0,75.P4 se pak blizi, kdyz g -» O, tedy tim vice, ¢im je vychozi
obdélnik protahlejsi.
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